

УДК 374.3:355.41

НЕКОТОРЫЕ ПРОБЛЕМЫ ДУХОВНО-ПРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ МОЛОДЕЖИ

Р.В. Шестакова

УО «БТЭУ», г. Гомель, Республика Беларусь

Сравнивая различные культурно-цивилизационные модели, мы убеждаемся в том, что наиболее драматичные различия между ними лежат в сфере отношения к человеку, понимания роли человеческой личности, в мире. Совершенно очевидно, что тема человека, его прав, свобод и ответственности находится на острие всех мировоззренческих споров о том, каким должно стать наше общее будущее, как избежать конфликтов между различными нациями, верованиями, традициями.

Беларусь, будучи многоконфессиональной страной, обладает уникальным многовековым опытом построения многоукладной культуры. На белорусской земле всегда мирно сосуществовали православие, католицизм, ислам, иудаизм, что свидетельствует о толерантности нашего народа. При этом основой, стержнем, фундаментом, духовной составляющей нашей культуры всегда было, есть и будет православие. Это очень хорошо понимают наши идеологические оппоненты.

На рубеже XX-XXI вв. мир вступил в эпоху глобализма. После распада СССР он стал однополярным. Экспансия американской цивилизационной модели становится всё агрессивнее. США упорно навязывают народам свои стандарты, свой образ жизни, свою идеологию. Это в корне противоречит замыслу Творца, который создал уникальное и неповторимое многообразие в природе. Поэтому человечество никогда не примет одну-единственную модель существования. С этим не согласится ни одна мировая религия. История учит, что все попытки подчинить народы какому бы то ни было господству закончились крахом. Поэтому нынешняя западная цивилизация, самая могущественная и влиятельная, не сможет заставить всё остальное человечество жить по её законам. Эти законы органичны и исторически мотивированы для неё самой, но не являются таковыми для других народов и культур.

Православные христиане с уважением относятся к мировоззренческому выбору других людей, но при этом рассчитывают на уважительное отношение к их культуре, религии, национальным традициям. В последние два десятилетия в обществе пробудился интерес к тысячелетней истории нашей духовной традиции, прерванной семидесятилетием государственного атеизма. Но тут же на нас обрушилась лавина экзотических конфессий, тоталитарных сект, миссионеров с Запада и Востока. Очень активно растёт влияние протестантизма, представленного пятнадцатью направлениями. Это баптисты, пятидесятники, адвентисты, свидетели Иеговы, христиане полного Евангелия, лютеране, христиане веры апостольской, мормоны и др. Особенно агрессивно действует секта «Свидетели Иеговы». Её адепты ловят жертвы на улицах, ходят по квартирам, одурманивают молодёжь.

Некоторые секты зародились на местной почве, но большая часть организаций имеет зарубежное происхождение: из Европы, Америки, Южной Кореи, Индии, Японии. Их деятельность направляется, контролируется и финансируется заокеанскими покровителями, осознающими, что духовным стержнем восточных славян во все времена было православие. З.Бжезинский прямо заявил: «После развала Советского Союза наш главный враг — русская православная церковь». Наши идеологические оппоненты при помощи отечественных СМИ немало преуспели в духовном растлении поколения, выросшего в постсоветский период.

Проблема американизации, коммерциализации, унификации культуры не может не волновать школьных учителей, вузовских преподавателей, поскольку защита национальной культуры является нравственным долгом интеллигенции. Сегодня большинство наших граждан из всех видов искусств отдадут предпочтение самому популярному и разрушительному для духовного здоровья — телевидению. Диапазон программ очень широкий, но все многочисленные каналы при обилии фильмов и развлекательных программ удивительно похожи бездуховностью и отсутствием художественного вкуса.

Латиноамериканские и российские «мыльные оперы» перемежаются бесконечными бандитскими сериалами. Телевидение копирует американские ток-шоу с участием одних и тех же надоевших до оскомины лиц. Пошлость и убожество так называемых юмористических передач перешли уже все мыслимые границы. Еженедельные попсовые посиделки не выдерживают никакой критики. Современное телевидение отупляет и разобщает людей, уводит от реальных проблем в мир иллюзий.

Телевизор истощает нервную систему человека, ежедневно и ежечасно информируя его об убийствах, террористических актах, стихийных бедствиях и техногенных катастрофах. Огромное количество отрицательной энергии погружает людей в депрессивное состояние, которое только усугубляется фильмами ужасов и детективами с насилием, убийствами и кровью. За одну неделю телевидение показывает 1500 трупов. Оно приучило людей к смерти как к чему-то будничному и сделало их равнодушными к чужой боли. Особенно тлетворно и разрушительно воздействует такая информация на несформировавшиеся детские и юношеские умы. Телевидение изощённо рекламирует табакокурение и алкоголь, поскольку практически нет ни одного фильма, герои которого не курили бы и не пили. Эти же фильмы внушают на подсознательном уровне мысль о наркомании как о будничном, обыденном явлении. Невиданный размах получила пропаганда проституции, гомосексуализма, лесбиянства и прочих сексуальных отклонений. Привычными стали постельные сцены, демонстрируемые почти во всех телефильмах. Телевидение сформировало положительный образ криминального лидера и вот уже портреты сериальных бандитов украшают обложки ученических тетрадей, чтобы дети знали, с кого брать пример.

На телевидении вольготно чувствуют себя астрологи, экстрасенсы, предсказатели, гадалки, часами оболванивая в прямом эфире наивных искателей счастья и зарабатывая на их доверчивости баснословные барыши. Давно исчезли с экрана либо сведены к минимуму научно-познавательные и литературные передачи, театральные спектакли, классическая музыка. Зато назойливая, агрессивная и часто лживая реклама бесцеремонно вторгается в нашу жизнь с единственной целью - выкачать деньги у простодушных обывателей.

Кинотеатры демонстрируют всё те же американские боевики, фильмы ужасов и эротику. Книжные развалы заполнены в основном бульварной литературой. Газетные киоски завалены жёлтой прессой вульгарного содержания. На дискотеках пьяные подростки курят до одури под грохот тяжёлого рока, разрушающего психику и нервную систему человека.

Средства массовой информации замалчивают православные и народные праздники, активно пропагандируя западные. В последние годы особенно модным стал так называемый день святого Валентина, когда молодёжь публично предаётся чувственным вожделениям. Это совершенно не соответствует славянскому менталитету, поскольку такое поведение всегда считалось неприличным. Другой шокирующий праздник — американский Хэллоуин, какой-то языческий шабаш всякой нечисти. Дьякон Андрей Кураев подмечает, что в устной бытовой речи он звучит как «праздник Холуин, то есть праздник для холуев, для тех, кто готов, забыв и обгадив своё, подхватить любую идейку из «цивилизованного» мира».

Под влиянием западных веяний утрачены семейные традиции и ценности, обострилась демографическая ситуация. Объяснять снижение рождаемости исключительно экономическими причинами в корне неверно — эта тенденция характерна для всей Европы. Люди стали более эгоистичными и расчётливыми. Молодые пары не оформляют свои отношения ни в загсе, ни в церкви, а просто сожительствуют. Какие могут быть дети, если партнёры, расставшись утром, не уверены, что вечером встретятся вновь. Нет ответственности мужчины перед женщиной, перед детьми. Матери отказываются от новорожденных детей, а то и вовсе убивают их. Разрушилась вековая православная традиция почитания старших в семье, уважения к учителям. Взрослые дети сдают своих престарелых больных родителей в приюты. Прервана связь времён.

Люди не хотят ограничиваться разумным минимумом вещей, а включаются в какую-то безумную гонку за материальными благами, стараясь перещеголять друг друга, забывая, что есть вечные ценности. Здесь уместно вспомнить Омара Хайяма: «Умерь желания и жажду бранных благ, ...живи довольный всем». У нас сформировалось общество потребителей, но не сложилась культура потребления. В потребительском обществе всё продаётся и покупается, а духовная культура отодвинута на второй план. Поклонение золотому тельцу нередко приводит к воровству, грабёжам, убийствам. В погоне за красивой жизнью, которая манит с экрана, прельщает, овладевает всеми мыслями и душой, люди идут на любые преступления.

В последние годы массовым явлением во всех возрастных группах стало употребление ненормативной лексики. Как сказал один политик, у нас матом не ругаются, а разговаривают. Черпают такую манеру общения из современной литературы, телевидения, Интернета. Сквернословие и жаргон вытеснили из обихода литературный язык. Лексический запас многих молодых людей находится на уровне Элочки-людоедки.

Очевидно, что уровень духовной культуры в нашем обществе заметно упал. Это понимают не только люди старших возрастных групп, но и некоторые молодые люди, попавшие в омут низменных

страстей и осознавшие неотвратимость расплаты за страшные ошибки. В одной из газет было опубликовано письмо 18-летней девушки Ольги из посёлка Усть-Ижора, в котором она обвиняет взрослых людей в своей страшной неизлечимой болезни: «Вот уже два года, как я больна СПИДом. В больнице я не одна, здесь у меня такие же подруги и друзья. Теперь на всё смотрю иначе, чем раньше... Вы проповедуете свободные связи, афишируете артистов нетрадиционной ориентации. Вы внушаете нам, что так живут все! А мы умираем!... Мы ещё живы, а нас уже нет. Нас лишили детства, отобрали наше будущее... Почему вы не научили нас таким понятиям, как «стыд», «позор», «нравственность», «любовь», «целомудрие»? Четверо моих друзей, вчерашних школьников, умерли... Вы приложили все усилия, чтобы растлить и развратить нас, растрезвонивая во всех средствах массовой информации про «это» и про «современный образ жизни»... Помогите тем, кому не всё равно, остановить то, что происходит в стране повсюду. Помогите прекратить безумие. Срочно необходимо в средствах массовой информации ввести цензуру, запрещающую всевозможные развращающие ток-шоу, порно-фильмы, рекламу спиртных напитков и сигарет...».

Это крик отчаяния человека, балансирующего между жизнью и смертью, это мольба спасти других детей и подростков. Он должен быть услышан нами, взрослыми, умудрёнными жизненным опытом преподавателями учебных заведений. Наш долг донести до правительства обеспокоенность духовным состоянием общества, в частности, детей и подростков, наиболее уязвимых для духовного растления и порабощения со стороны тоталитарных сект, преступных элементов и «жёлтых» СМИ.

Представляется целесообразным усилить сотрудничество учебных заведений с православной церковью в деле духовного воспитания детей и молодежи. Давно пора ввести в учебных заведениях курс «Основы православной культуры», чтобы воспитывать подрастающее поколение на традиционных христианских ценностях. В школах и вузах необходимо акцентировать внимание на воспитательном аспекте гуманитарных дисциплин.

Нельзя откладывать создание на телевидении общественного совета из представителей творческой и научной интеллигенции, духовенства по контролю за морально-нравственным содержанием передач. Речь не идёт о политической цензуре, характерной для советского периода. Это забота о моральном и физическом здоровье нации. Все европейские страны, не говоря уже об азиатских, защищают свои национальные культуры от американской экспансии. И нам давно пора закрыть свои двери для непрошенных гостей.

УДК 618.37

ГОСУДАРСТВЕННАЯ МОЛОДЕЖНАЯ ПОЛИТИКА КАК ПРИОРИТЕТНОЕ НАПРАВЛЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ОРГАНОВ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Ю.И. Венгер

УО «ВГУ им. П.М. Машерова», г. Витебск, Республика Беларусь

В 2006 году в своей предвыборной программе Президент Республики Беларусь А.Г. Лукашенко отметил, что «сегодня Беларуси, как никогда, необходимы инициатива, энергия и целеустремленность, то есть те качества, которыми обладает современная молодежь. Именно они, помноженные на возможности новейших технологий, обеспечат динамичное развитие нашей страны. Государство будет создавать все условия для того, чтобы каждый молодой человек имел возможность реализовать свои способности в собственной стране, где его талант будет применяться с максимальной отдачей для него самого и для всего общества».

Но реальное становление белорусской государственности, построение общества на принципах демократии, реформирования экономики невозможно без решения проблем молодежи, ее образования, профессиональной подготовки и воспитания на исторических, культурных, трудовых, патриотических традициях народа, без повышения роли молодежи, ее общественных объединений в государственном, экономическом и культурном строительстве.

В последнее время принят ряд указов Президента Республики Беларусь, постановлений правительства, направленных на решение самых злободневных проблем в жизни молодежи: образования, занятости, улучшения жилищных условий, поддержки учащихся и студентов, талантливой молодежи.

Конкретные меры по решению всего комплекса молодежных проблем предусматривается осуществление их в рамках молодежных программ государственной молодежной политики.